
자원의 보물 창고 독도
천연기념물 제336호로 지정되어 있는 독도는 동도와 서도로 나뉜다. 

동도는 해발 98.6m, 서도는 해발 168.5m이다. 또, 독도 앞바다 

해저 200m 이하 지대에는 해양 심층수가 있고, 해저 300m 이하 지대에는 

천연가스의 주성분인 메탄이 매장되어 있다.

우리가 해발과 해저와 같이 서로 반대되는 성질을 수로 나타낼 때, 

자연수가 아닌 다른 수가 필요하다.
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수와 연산
	 1. 소인수분해

2. 정수와 유리수

이 단원을 공부하고 나면

•소인수분해의 뜻을 알고, 자연수를 소인수분해할 수 있다. 

•최대공약수와 최소공배수의 성질을 이해하고, 이를 구할 수 있다. 

•양수와 음수, 정수와 유리수의 개념을 이해한다. 

•정수와 유리수의 대소 관계를 판단할 수 있다. 

•정수와 유리수의 사칙계산의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다. 
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10 I. 수와 연산

   
1 2 3 4

소인수분해
01. 소인수분해    02. 최대공약수와 최소공배수

이것만은 알고 가자
단계

다음을 구하시오.

⑴ 16의 약수		  ⑵ 20의 약수

⑶ 16과 20의 공약수	 ⑷ 16과 20의 최대공약수

1.
공약수와 최대공약수초등

약수, 공약수, 최대공약수의  

의미를 알고 구할 수 있는가?

개념 체크

⑴ 공약수 `: 두 자연수의 공통인 약수 

⑵ 최대공약수 `: 두 자연수의 공약수 중에서 가장 큰 수

배수, 공배수, 최소공배수의  

의미를 알고 구할 수 있는가?

다음을 구하시오.

⑴ 6의 배수		  ⑵ 9의 배수

⑶ 6과 9의 공배수	 ⑷ 6과 9의 최소공배수 

2.
공배수와 최소공배수초등

개념 체크

⑴ 공배수 `: 두 자연수의 공통인 배수 

⑵ 최소공배수 `: 두 자연수의 공배수 중에서 가장 작은 수

다음을 보고,  안에 알맞은 말을 써넣으시오.3.
약수와 배수의 관계초등

9=1_9,    9=3_3,    9=9_1

⑴ 9는 1, 3, 9의 이다.	 ⑵ 1, 3, 9는 9의 이다.

알고 있나요?

잘함 보통 모름

알고 있나요?

잘함 보통 모름

약수와 배수의 관계를 이해하

는가?

알고 있나요?

잘함 보통 모름

부족한 부분을 보충하고 본 학습을 준비하여 보자.
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1. 소인수분해 11

   

슈퍼마켓에만 가면 고민이 돼!

소수와 합성수를 이해하고, 자연수를 소수의 곱으로 나타내는 방법을 알아보자. 그리고 이를 학습

할 수 있도록 자신의 계획을 세워 보자.

오늘의 간식은 
핫도그!

핫도그용 빵은 
1봉지에 8개야.

소시지는 1봉지에 
14개 들어 있어. 
1봉지씩 사자.

소시지가 남겠다.
빵을 1봉지 더 살까? 그럼, 빵이 남아.

소시지도 1봉지 
더 사자.

소시지가
또 남겠는데?

빵을 1봉지 더….
우리, 얼마나
더 사야 해?

1봉지에 들어 있는 
빵과 소시지의 개수가 같으면, 

고민이 없을 텐데….

빵과 소시지의 개수를 
같게 하려면 

몇 봉지씩 사야 할까?

슈퍼마켓
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12 I. 수와 연산 1. 소인수분해 13

소수와 합성수는 무엇일까?

오른쪽 사진과 같이 달걀의 개수에 따라 다양한 직사각

형 모양의 용기를 만들 수 있다. 아래 그림에서 점선을 잘

라 직사각형 용기를 만들려고 한다. 다음 물음에 답하여 보자. 

5개, 7개의 달걀을 담을 수 있는 직사각형 모양의 용기를 아래 그림 위에 그리고, 그 모양을 

곱셈식으로 나타내어 보자. 이때 각각 몇 가지 모양으로 그릴 수 있는지 말하여 보자.

2활동

8개, 12개의 달걀을 담을 수 있는 직사각형 모양의 용기를 아래 그림 위에 그리고, 그 모양

을 곱셈식으로 나타내어 보자. 이때 각각 몇 가지 모양으로 그릴 수 있는지 말하여 보자.

2\4

1활동

5, 7과 같이 1보다 큰 자연수 중에서 약수가 1과 자기 자신뿐인 수를 소수라

고 한다. 또, 8, 12와 같이 1보다 큰 자연수 중에서 소수가 아닌 수를 합성수라

고 한다. 이때 1은 소수도 아니고 합성수도 아니다.

3활동 1활동 과 2활동 의 차이를 약수와 관련지어 이야기하여 보자. 

소인수분해
소인수분해의 뜻을 알고, 자연수를 소인수분해할 수 있다.학습 목표

탐구하기
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12 I. 수와 연산 1. 소인수분해 13

 소수의 약수는 2개이

고, 합성수의 약수는 3개 

이상이다.

다음 수를 소수와 합성수로 구분하시오. 

⑴ 2	 ⑵ 9	 ⑶ 13	 ⑷ 20

1.

오른쪽  안에 20보다 큰 소수와 합성수를 하나씩만 

써넣고, 친구와 바꾸어 이야기하시오.

2.

위 활동에서 지워지지 않고 남은 수는 모두 소수이며, 이렇게 찾은 소수는    

2, 3, 5, 7,  `이다.

의사
소통

소수의 배수는 소수 자신을 제외하면 모두 합성수이다. 이 사실을 이용하여 다음과 

같은 방법으로 1부터 50까지의 자연수 중에서 소수를 모두 찾아보자.

➊ 1은 소수가 아니므로 지운다.

➋ 남은 수 중 가장 작은 수 2를 남기고, 2의 배수를 모두 지운다.

➌ 남은 수 중 가장 작은 수 3을 남기고, 3의 배수를 모두 지운다.

➍ 남은 수 중 가장 작은 수 5를 남기고, 5의 배수를 모두 지운다.

➎ ‌�이와 같은 방법으로 남은 수 중 가장 작은 수는 남기고, 그 수의 배수를 모

두 지운다.

수학자

오른쪽과 같은 소수를 

찾는 방법은 고대 그리스

의 수학자 에라토스테네스

(Eratosthenes, B.C. 

275~B.C. 194?)가 발견

한 것으로 마치 체를 이용하

여 소수를 골라내는 것처럼 

보여서 ‘에라토스테네스 체’

라고 한다.

톡톡

1

11

21

31

41

2

12

22

32

42

3

13

23

33

43

4

14

24

34

44

5

15

25

35

45

6

16

26

36

46

7

17

27

37

47

8

18

28

38

48

9

19

29

39

49

10

20

30

40

50

함께해 보기 1

는 소수이고

는 합성수이다.
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14 I. 수와 연산 1. 소인수분해 15

다음은 60을 여러 가지 방법으로 소인수분해하는 과정이다. 빈칸에 알맞은 수를 써

넣어 보자.

|방법1| |방법2|

60=5_12

  =5_3_4

  = 5 _ 3 _ _

|방법3|

이와 같이 60을 어떤 방법으로 소인수분해하더라도 크기가 작은 소인수부터 

차례대로 정리하면 그 결과는 2_2_ _ 로 모두 같음을 알 수 있다. 

ㅍ

24의 약수 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24를 24의 인수라고도 한다. 특히, 2, 3

은 소수이면서 24의 인수이다. 이와 같이 소수인 인수를 소인수라고 한다. 또, 

24=2_2_2_3과 같이 1보다 큰 자연수를 그 수의 소인수들만의 곱으로 나

타내는 것을 소인수분해한다고 한다. 

소인수분해는 어떻게 할까?

다음은 24를 자연수의 곱으로 나타내는 과정이다. 물음에 답하여 보자.

다음과 같이 24를 소수의 곱으로 나타내어 보자.2활동

다음과 같이 24를 두 자연수의 곱으로 나타내고, 24의 약수를 모두 구하여 보자.

`	 `` 1
24
	 ``2̀4

  

`	 `` 2
24
	 ``1̀2

  

`	 `` 3
24
	 ```

  

`	 `` 
24
	 ```

 24의 약수는  `이다.

1활동

15의 인수는 1, 3, , 이다. 이 중에서 15의 소인수는 , 이다.바로 확인

자연수의 약수를 인수라고

도 한다.

참고

 24=2_2_2_3	  24=3_2_ _ 	  24=2_ _ _

`	 `` 2
24
	 ``1̀2

`	 `` 2

	 ```̀ `6
`	 `` 2

	 ```̀ `3

`	 `` 3
24
	 ```̀ `8

`	 `` 2

	 ```̀4`
`	 `` 

	 ```̀ `

`	 `` 4

24
	 ```̀ `6

`	 `` 2

	 ```̀ `

`	 `` 

	 ```̀ `

함께해 보기 2

		
	 6  ` 	
		   3
60`
		 	

10`
		   5

탐구하기

2``>ù60
2``>ù30
3``>ù15
   ` 
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14 I. 수와 연산 1. 소인수분해 15

다음 자연수를 소인수분해하시오.  

⑴ 21	 ⑵ 36	 ⑶ 80	 ⑷ 108

3.

일반적으로 자연수를 소인수분해한 결과는 소인수들의 순서를 생각하지 않으면 

오직 한 가지뿐이다.

 소인수분해한 결과는 

크기가 작은 소인수부터 

차례대로 쓰고, 같은 소인

수의 곱은 거듭제곱으로 

나타내는 것이 편리하다.

 2Ú`=2로 생각한다.

3`번

( { 9

4`번

( M { N 9

á Ò »
2`번

한편, 24를 소인수분해한 결과인 2_2_2_3과 같이 같은 수가 여러 번 곱

해진 경우에는 곱하는 수와 곱한 횟수를 이용하여 식을 간단히 나타낼 수 있다. 

예를 들어 2를 두 번, 세 번, 네 번, y 곱한 수를 각각 

        2_2=2 Û`` ,

        2_2_2=2 Ü` ,

        2_2_2_2=2 Ý` , 

	 ⋮

과 같이 나타낸다.  

2Þ`에서 밑은 이고, 지수는 이다.바로 확인

따라서 거듭제곱을 이용하여 24를 소인수분해한 결과를 

2_2_2_3=2Ü`_3으로 간단히 나타낼 수 있다.   

2 Ü``
밑

지수

2Û`은 2의 제곱, 2Ü`은 2의 세제곱, 2Ý`은 2의 네제곱으로 읽

고, 2Û`, 2Ü`, 2Ý`, y을 통틀어 2의 거듭제곱이라고 한다. 이때 

곱하는 수 2를 거듭제곱의 밑, 곱하는 횟수를 나타내는 2, 

3, 4, y를 거듭제곱의 지수라고 한다. 
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16 I. 수와 연산 1. 소인수분해 17

75=3_5Û`임을 이용하여 75의 약수를 모두 구하여 보자.

⑴ ‌�3의 약수 , 은 75의 약수이고, 5Û`의 약수 , , 5Û`도 75의 약

수이다.

⑵ ‌�다음 표는 3의 약수와 5Û`의 약수의 곱을 이용하여 75의 약수를 구하는 과

정이다. 표를 완성하여 보자. 

5Û`의 약수
3의 약수 1 5 5Û`

1 1_1=1 1_5=5

3 3_1=3

따라서 75의 약수는  `이다.

이와 같이 75의 약수는 모두 3의 약수와 5Û`의 약수의 곱으로 이루어져 있음을 

알 수 있다.

소인수분해를 이용하여 다음 자연수의 약수를 모두 구하시오.

⑴ 3Þ`		  ⑵ 2_5Ü`

⑶ 63		  ⑷ 100

5.

다음 수 중에서 2Ü`_3Û`의 약수를 모두 찾으시오.4.
2Û`,   3Û`,   3Ü`,   2Û`_3Û`,   2Ü`_3,   2_3Ý`

함께해 보기 3

다음 두 학생의 대화를 읽고, 슬기의 대답을 완성하여 친구들과 이야기하여 보자.

생각 나누기
문제 해결 의사소통추론

그렇지 않은 경우도 있어. 
예를 들어….

4의 약수는 3개, 12의 약수는 6개인 
걸 보면, 수가 클수록 약수의 개수도 

많은 것 같아. 항상 그럴까?

민수 슬기

1-1(1-27)-ok.indd   16 2018-10-11   오후 2:30:46



16 I. 수와 연산 1. 소인수분해 17

4  
다음 자연수를 소인수분해하시오.

⑴ 18	 ⑵ 42

⑶ 50	 ⑷ 88

⑴ 소수: 1보다 큰 자연수 중에서 약수가 과 뿐인 수

⑵ `: 1보다 큰 자연수 중에서 소수가 아닌 수

⑶ 소인수분해: 1보다 큰 자연수를 그 수의 들만의 곱으로 나타내는 것

1  
다음 수를 소수와 합성수로 구분하시오. 

5,   11,   14,   19,   22,   25

개념 점검하기 
잘함 보통 모름

12쪽

2,   3,   5,   6,   7,   10,   15,   24

2  
다음 수 중에서 96의 소인수를 모두 찾으시오.

14쪽

3  
다음 보기 중에서 옳은 것을 고르시오.

ㄱ. 소수는 모두 홀수이다.

ㄴ. 12를 소인수분해한 결과는 3_4이다.

ㄷ. 3_5Û`은 합성수이다.

ㄹ. 짝수는 모두 합성수이다.

보기

15쪽

15쪽

5  
소인수분해를 이용하여 다음 자연수의 약수를 모두 구하시오.

⑴ 2Ü`_5	 ⑵ 3Û`_5Û`

⑶ 56	 ⑷ 104

16쪽

6  
40_ 가 어떤 자연수의 제곱이 되게 하려고 한다. 

 

안에 알맞은 가장 작은 자연수를 구하시오. 

16쪽

스스로 점검하기

소단원

단계

1 2 3 4
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I. 수와 연산 1. 소인수분해 19

직사각형을 만들면 소수가 보인다

	�        의 결과를 친구와 비교하여 보고, 소수와 합성수의 성질이 어떻게 이용되었는지 친구와 이

야기하여 보자.

2 1

 

18 I. 수와 연산

평가 내용
자기 평가 친구 평가

내용
소수와 합성수를 구별하여 그림판을 바르게 색칠할 수 있다.

소수와 합성수의 성질을 말할 수 있다.

태도 활동에 적극 참여하였다.

| 상호 평가표 |

자연수를 두 자연수의 곱으로 나타낼 때, 6=1_6=2_3과 같이 합성수는 표현 방법이 두 가

지 이상이지만, 5=1_5와 같이 소수는 표현 방법이 한 가지뿐이다.

이와 같은 소수와 합성수의 성질을 이용하여 다음 규칙에 따라 그림판을 색칠하여 보자. 

•주어진 수만큼 그림판을 색칠하여 직사각형을 만든다.

•색칠한 직사각형은 포갤 수 없다.

규칙



문제
해결

추론
창의·
융합

의사
소통

정보

처리
태도 및
실천

	� 다음 10_10 그림판을 색칠하여 보자.

	

1

수학 역량 쑥쑥
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I. 수와 연산 1. 소인수분해 19

소인수분해를 이용하여 최대공약수를 어떻게 구할까?

다음 방법 1과 방법 2는 36과 60의 최대공약수를 구하는 과정이다. 물음에 답하

여 보자.  

|방법 1|  |방법 2|

방법 2는 소인수분해를 이용하여 최대공약수를 구하는 방법이다. 방법 1의 결과를 참고하여 

방법 2의 
 
안에 알맞은 수를 써넣어 보자.

2활동

방법 1의 
 
안에 알맞은 수를 써넣어 보자.1활동

이전 내용 톡톡

공약수: 두 개 이상의 자

연수의 공통인 약수

최대공약수: 공약수 중에

서 가장 큰 수  

3활동 소인수분해를 이용하여 최대공약수를 구하는 방법을 방법 2의 과정을 참고하여 친구에게 

설명하여 보자.

두 수를 소인수분해하여 거듭제곱을 사용한 꼴

로 나타내었을 때, 두 수의 최대공약수는 공통으

로 있는 소인수의 거듭제곱에서 지수가 같으면 그

대로, 다르면 작은 것을 택하여 곱한 것이다.

36=2Û`_3Û`

60=2Û`_3`_5

    `2Û`_3   ``=12

최대공약수

최대공약수와 최소공배수
최대공약수와 최소공배수의 성질을 이해하고, 이를 구할 수 있다.학습 목표

탐구하기

	 2`>ù36  60
	 2`>ù18  30
	 3`>ù  9  15
	        3    5

	  2_ _

두 수 36과 60을 각각 소인수분해하면   

	 36=2Û` ` _ `3Û`

	 60=2Û` ` _ `3 `_ 5

	     2 _
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20 I. 수와 연산 1. 소인수분해 21

다음 두 수의 최대공약수를 구하시오.

⑴ 2Û`_3_5, 3Û`_5		  ⑵ 2Û`_5_7Û`, 2_3Û`_5

⑶ 28, 42		  ⑷ 30, 105

1.

5와 12의 최대공약수는 1이다. 이와 같이 최대공약수가 1인 두 자연수를	

서로소라고 한다.

다음 중에서 두 수가 서로소인 것을 모두 찾으시오.

⑴ 9, 35	 ⑵ 12, 21	 ⑶ 15, 35	 ⑷ 17, 22

2.

소인수분해를 이용하여 36, 60, 90의 최대공약수를 구하여 보자. 

36, 60, 90을 각각 소인수분해하면 다음과 같다.

      

36=2 _3

60=2 _3  ` _5

90=2  `_3 _5

    ` _

36, 60, 90의 최대공약수는 공통으로 있는 소인수의 거듭제곱에서 지수가 같

으면 그대로, 다르면 (큰, 작은) 것을 택하여 곱한 것이다.

따라서 _ =
`
이 36, 60, 90의 최대공약수이다. 

세 자연수의 최대공약수도 두 수의 경우와 같은 방법으로 구할 수 있다.

함께해 보기 1

다음 두 학생의 대화를 완성하시오. 3.
서로 다른 두 소수는 항상 

서로소라고 생각해. 
왜냐하면 

(                )

두 수가 서로소일 때, 그 두 수가 모두 
소수라고는 할 수 없어. 예를 들어 
(    )와 (    )는 서로소인데, 

각각 소수는 아니거든. 

추론
의사
소통

다솜 상수
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20 I. 수와 연산 1. 소인수분해 21

다음 세 수의 최대공약수를 구하시오.

⑴ 2Û`_3Û`, 2Û`_3_7, 2Û`_3Û`_7`	 ⑵ 21, 45, 63

4.

현아는 지우개 12개, 연필 18자루, 공책 30권을 가지고 있다. 각각을 친구들에게 똑같이 나누어 

주려고 할 때, 최대 몇 명에게 나누어 줄 수 있는지 구하시오.

5.문제
해결

창의·
융합

소인수분해를 이용하여 최소공배수를 어떻게 구할까?

다음 방법 1과 방법 2는 36과 60의 최소공배수를 구하는 과정이다. 물음에 답하

여 보자.  

 |방법 1|

 

|방법 2|  두 수 36과 60을 소인수분해하면   

     36=2Û` ` _3Û`

     60=2Û` ` _3 `  _ 5

	    
 
2 _3 _

방법 2는 소인수분해를 이용하여 최소공배수를 구하는 방법이다. 방법 1의 결과를 참고하여 

방법 2의 
 
안에 알맞은 수를 써넣어 보자.

2활동

3활동

방법 1의 
 
안에 알맞은 수를 써넣어 보자.1활동

소인수분해를 이용하여 최소공배수를 구하는 방법을 방법 2의 과정을 참고하여 친구에게 

설명하여 보자.

탐구하기

	 2`>ù36  60
	 2`>ù18  30
	 3`>ù  9  15
	        3    5

  2_ _ _ _

일반적으로 두 수의 공약수는 그 두 수의 최대공약수의 약수이다. 예를 들어 36

과 60의 공약수 1, 2, 3, 4, 6, 12는 두 수의 최대공약수인 12의 약수와 같다.
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22 I. 수와 연산 1. 소인수분해 23

다음 두 수의 최소공배수를 구하시오.

⑴ 3_5_7, 2_5_7	 ⑵ 2_3, 2Û`_5

⑶ 14, 35		  ⑷ 18, 84

6.

두 수를 소인수분해하여 거듭제곱을 사용한 

꼴로 나타내었을 때, 두 수의 최소공배수는 공

통으로 있는 소인수의 거듭제곱에서 지수가 같

으면 그대로, 다르면 큰 것을 택하고 공통으로 

있지 않은 소인수의 거듭제곱을 모두 택하여 곱

한 것이다.

36=2Û`_3Û`

60=2Û`_3`_5

    `2Û`_3Û`_5=180

최소공배수

이전 내용 톡톡

공배수: 두 개 이상의 자

연수의 공통인 배수

최소공배수: 공배수 중에

서 가장 작은 수

소인수분해를 이용하여 12, 18, 60의 최소공배수를 구하여 보자. 

12, 18, 60을 각각 소인수분해하면 다음과 같다.

      

12=2 _3

18=2  `_3
`

60=2 _3  _ ```5

     _ _

12, 18, 60의 최소공배수는 공통으로 있는 소인수의 거듭제곱에서 지수가 같

으면 그대로, 다르면 (큰, 작은) 것을 택하고 공통으로 있지 않은 소인수의 거

듭제곱을 모두 곱한 것이다.

따라서 2 _3 _5= 이 12, 18, 60의 최소공배수이다. 

세 자연수의 최소공배수도 두 수의 경우와 같은 방법으로 구할 수 있다.

함께해 보기 2
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22 I. 수와 연산 1. 소인수분해 23

다음 세 수의 최소공배수를 구하시오.

⑴ 2_5, 2Û`_3, 2_3_5`	 ⑵ 48, 60, 72

7.

다음 두 학생의 대화를 읽고, 상수의 대답을 완성하여 친구들과 이야기하여 보자.

생각 나누기
문제 해결 의사소통추론

두 수 5와 12의 최소공배수는
5_12=60이야.

그러니까 두 수의 최소공배수는 항상
두 수의 곱으로 구할 수 있을 것 같아.

항상 그런 것은 아니야.
예를 들어….

슬기 상수

오후 2시 정각에 세 대의 버스가 동시에 

정류장에 도착했다. A 버스는 12분마

다, B 버스는 20분마다, C 버스는 30분

마다 정류장에 도착한다면, 세 대의 버스

가 처음으로 다시 동시에 정류장에 도착

하는 시각은 몇 시인지 구하시오.

8.문제
해결

창의·
융합

일반적으로 두 수의 공배수는 그 두 수의 최소공배수의 배수이다. 예를 들어 

36과 60의 공배수는 두 수의 최소공배수인 180의 배수와 같다.
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24 I. 수와 연산 1. 소인수분해 25

3  
소인수분해를 이용하여 96, 108, 150의 최대공약수를 구

하시오.

1  
다음 두 수의 최대공약수를 구하시오.

⑴ 2Û`_3Û`, 2Ü`_3

⑵ 2Û`_5_7Û`, 2Ü`_5Û`_7

⑶ 60, 72

⑷ 84, 180

개념 점검하기 
잘함 보통 모름

⑴ 두 자연수의 공약수는 그 두 수의 최대공약수의 와 같다. 

⑵ 두 자연수의 공배수는 그 두 수의 최소공배수의 와 같다.

⑶ 최대공약수가 1인 두 자연수를 라고 한다. 

⑷ 최대공약수를 구하는 방법	 ⑸ 최소공배수를 구하는 방법

ㄱ. 8, 15	 ㄴ. 21, 33

ㄷ. 3_5, 2Û`_7	 ㄹ. 2Û`_3_5, 3Û`_7

보기

2  
다음 보기 중에서 두 수가 서로소인 것을 모두 고르시오. 

20쪽

19쪽 20쪽

4  
다음 두 수의 최소공배수를 구하시오.

⑴ 2_5, 2Û`_3	 ⑵ 2Ü`_3, 2_3Û`_7

⑶ 35, 60	 ⑷ 45, 75

22쪽

5  
소인수분해를 이용하여 30, 45, 60의 최소공배수를 구하

시오.

22쪽

  

84=2Û`_3     _7

90=2`_3Û`_5

     2`_3       ̀=6

최대공약수

12=2Û`_3     

50=2`      _5Û`

     2Û`_3_5Û``=300

최소공배수

스스로 점검하기

소단원

단계

1 2 3 4
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24 I. 수와 연산 1. 소인수분해 25

서로소 퍼즐로 숨은 그림을 찾자

	� 위와 같은 규칙에 따라 다음 그림을 완성하고, 어떤 그림이 완성되는지 이야기하여 보자.

130

13
44

8

30

10

14 12

9

78 20
7

22

11
13

65

10

26

25

5

2

5

1

서로소인 두 수를 연결하여 그림을 완성하여 보자.

•점선으로 연결된 두 수를 비교한다.

•두 수가 서로소이면, 두 수를 실선으로 연결한다.

규칙



7 21

49

14
10

  

재미있었던 점과 어려웠던 점을 적어 보자.이 활동에서

재미있었던 점 어려웠던 점

1. 소인수분해 25

	� 오른쪽은 위의 규칙에 따라 완성한 북두칠성 그림이다. 

두 수 A, B의 값을 각각 구하여 보자.

2

8 15

1221

66

14 22 B

33
20

A

55 50

25

문제
해결

추론
창의·
융합

의사
소통

정보

처리
태도 및
실천수학 역량 쑥쑥
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26 I. 수와 연산 1. 소인수분해 27

나만의 평가 그래프를 만들어 보자.
평가하기

두 수의 최대공약수를 구할 

수 있다.

평가 기준

나만의 평가 그래프 만들기

5점	 매우 잘한다.

4점	 조금 잘한다.

3점	 보통이다.

2점	 조금 부족하다.

1점	 많이 부족하다.

1보다 큰 자연수를 소수와 합

성수로 구분할 수 있다.

소단원

스스로 점검하기 1

1 3 5점

자연수를 소인수분해할 수  	

있다.

두 수의 최소공배수를 구할 	

수 있다. 

소인수분해를 이용하여 약수

를 모두 구할 수 있다. 

두 자연수가 서로소인지 아닌

지 구분할 수 있다.

소단원

스스로 점검하기 4

소단원

스스로 점검하기 5

소단원

스스로 점검하기 1

소단원

스스로 점검하기 2

소단원

스스로 점검하기 4

잘한 점은 발전시키고, 부족한 점은 보완할 수 있도록 학습 계획을 세워 보자.이 단원에서 나는

두 수의 최대공약수를 구할 	

수 있다. 

스스로 확인하기

중단원

17쪽

17쪽

17쪽

24쪽

24쪽

24쪽

1-1(1-27)-ok.indd   26 2018-10-11   오후 2:31:53



26 I. 수와 연산 1. 소인수분해 27

가로의 길이가 105`cm, 세로의 길이가 147`cm인 

직사각형 모양의 바닥이 있다. 이 바닥에 가능한 한 

큰 정사각형 모양의 타일을 겹쳐지지 않게 이어 붙

여 남는 부분이 없게 하려고 한다. 이때 타일의 한 

변의 길이를 구하시오.

8.

두 수 2Û`_3�`, 2º`_3Û`의 최대공약수는 2_3Û`, 최소

공배수는 2Û`_3Ü`이다. 이때 자연수 a, b의 값을 각

각 구하시오.

5.

50 이하의 자연수 중에서 27과 서로소인 자연수의 

개수를 구하시오.

4.

360을 소인수분해하면 2�`_3º`_c일 때, 자연수 a, 

b, c의 값을 각각 구하시오. 

2.

다음 보기 중에서 옳은 것을 모두 고르시오.1.

ㄱ. 1은 소수도 아니고 합성수도 아니다.

ㄴ. 23_17은 소수이다.

ㄷ. 모든 소수는 약수가 2개뿐이다.

ㄹ. 21과 36은 서로소이다.

보기

다음 보기 중에서 1_2_3_y_9_10의 약수

를 모두 고르시오.

3.

2ß`,  3Þ`,  7Û`,  2_3Ü`,  5Û`_7,  3Ü`_5Ü`

보기

공부한 내용을 얼마나 이해하였는지 문제로 확인하여 보자. 연습 문제

1. 소인수분해

두 분수 :Áa¥:, :ªa¢:를 모두 자연수가 되도록 하는 

자연수 a의 값을 모두 구하시오.

6.

어느 나라에서 국회의원 선

거는 4년마다, 대통령 선거

는 5년마다 각각 실시된다. 

2012년에 이 두 선거가 동

시에 실시되었다. 2012년 이

후 처음으로 두 선거가 동시

에 실시되는 해를 구하시오.

7.

단계

1 2 3 4

실력 발전 문제
(UP)업
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